

держания преступника в некоторых ситуациях целесообразно использовать служебно-розыскных собак.

Последствия убийства необратимы и не компенсируемы, именно поэтому раскрытие данных преступлений является одной из основополагающих задач, стоящих перед сотрудниками оперативных подразделений. Совершаемые в настоящее время убийства отличаются многообразием особенностей, совокупность которых значительно усложняет процесс раскрытия таких преступлений.

УДК 343.985.8

*А.О. Мартынов, В.И. Лис*

### **НЕКОТОРЫЕ СПОСОБЫ СОВЕРШЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СФЕРЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ ЗАКУПОК**

Правовой основой осуществления государственных закупок в Республике Беларусь является Закон Республики Беларусь от 13 июля 2012 г. № 419-З «О государственных закупках товаров (работ, услуг)» с изменениями и дополнениями. В соответствии с указанным нормативным правовым актом в настоящее время существуют следующие виды процедур государственных закупок: открытый конкурс (в том числе в виде двухэтапного конкурса и конкурса с ограниченным участием), закрытый конкурс, электронный аукцион, процедура запроса ценовых предложений, процедура закупки из одного источника, биржевые торги. Использование данной системы государственных закупок способствует повышению конкурентоспособности экономики, позволяет осуществлять контроль эффективного расходования средств республиканского бюджета и обоснованности принимаемых должностными лицами решений в приобретении тех или иных товарно-материальных ценностей.

Практика свидетельствует, что при проведении государственных закупок довольно часто допускаются нарушения, связанные с незнанием требований законодательства в указанной сфере, неправильным его толкованием, несоблюдением организационных и процедурных аспектов проведения закупок и др. Вместе с тем отдельные нарушения проведения процедуры государственных закупок могут являться следствием преступных действий лиц, их осуществляющих, что, в свою очередь, должно стать объектом внимания сотрудников подразделений по борьбе с экономическими преступлениями.

Изучение практической деятельности оперативных подразделений органов внутренних дел показывает, что наиболее часто нарушения

процедуры государственных закупок связаны с такими преступлениями, как взяточничество, хищение путем злоупотребления служебными полномочиями, превышение власти или служебных полномочий, служебный подлог и иные.

Так, одним из распространенных преступлений, совершаемых при проведении государственных закупок, является взяточничество, проявляющееся, как правило, в том, что должностное лицо с целью получения материальной либо иной выгоды для себя или своих близких создает определенные условия, гарантирующие победу конкретному участнику. Например, должностным лицом заказчика может предоставляться информация, использование которой позволит конкретному участнику составить документы по закупке таким образом, чтобы гарантировать победу в конкурсе или аукционе. Исходя из этого можно сделать вывод, что коррупционная взаимосвязь между должностным лицом заказчика и представителем коммерческой организации, как правило, возникает еще до заключения договора и основывается на обещании предоставить денежное вознаграждение в размере определенной части от суммы, указанной в договоре.

Еще одним способом совершения преступлений в сфере государственных закупок является заключение договора по завышенной цене с целью последующего хищения и распределения разницы между должностными лицами заказчика и исполнителя. Необходимо отметить, что при указанных обстоятельствах обязательства по заключенному договору могут исполняться в полном объеме, частично либо не исполняться вовсе.

Для выявления и документирования данных преступлений оперативными сотрудниками могут изучаться следующие документы, отражающие признаки коррупционных преступлений: годовой план закупок организации; задания на закупки; учредительные документы организации; документы кадровой службы проверяемой организации; положения о структурных подразделениях, осуществляющих закупки; приказ о создании комиссии по закупкам; справки о процедурах закупок; списки участников процедур закупок, переписка с ними; документы, представляемые участникам для подготовки предложений (в том числе приглашения, проекты договоров и иные документы). Исследование вышеперечисленных документов, в том числе проведенное негласно, позволяет сотрудникам подразделений по борьбе с экономическими преступлениями получить представление о создающихся либо уже созданных условиях для совершения уголовно наказуемых деяний. Как показывает изучение практики оперативных подразделений указанные условия проявляются в следующих основных формах: нарушение порядка публикации приглашений к участию в процедурах закупок, осуществляе-

мое с целью получения информации о проведении процедуры закупки определенными участниками; предъявление требований к предмету закупки, позволяющих отклонить предложения иных участников; необоснованное упрощение процедуры проведения закупки; применение преференциальной поправки в нарушение установленных требований; установление мнимых приоритетов в характеристиках предмета закупки; необъективная оценка поступивших предложений.

Помимо изучения документов, отражающих процедуру и результаты государственных закупок, целесообразно провести комплекс оперативно-розыскных и иных мероприятий, направленных на документирование преступной деятельности фигурантов. Так, в ряде случаев целесообразно провести такие оперативно-розыскные мероприятия, как оперативный опрос, наведение справок, контроль в сетях электро-связи, наблюдение. Помимо этого следует использовать возможности сети Интернет, осуществлять взаимодействие с лицами, оказывающими содействие на конфиденциальной основе, при необходимости получать консультации у лиц, обладающих специальными знаниями в области проведения процедуры государственных закупок.

Таким образом, несмотря на то, что процедура проведения государственных закупок в Республике Беларусь довольно подробно регламентирована в нормативных правовых актах, в настоящее время данная сфера является достаточно криминогенной. В этой связи важное значение имеют вопросы оперативно-розыскной профилактики совершения преступлений в указанной сфере, а также эффективного проведения комплекса оперативно-розыскных и иных мероприятий по документированию противоправных деяний лиц, совершающих преступления в сфере государственных закупок.

УДК 343.1(476)

***В.В. Мелешко, В.П. Зайцев***

### **К ПОНЯТИЮ О ДОКАЗАТЕЛЬСТВАХ**

На протяжении длительного времени Беларусь в качестве нескольких административных образований входила в состав Российской империи, а во времена СССР в качестве союзной республики. Следовательно проблема определения понятия доказательств в уголовно-процессуальном национальном законодательстве и науке неразрывно связаны с существующими взглядами на эту проблему в Российской империи, СССР, современной России и на постсоветском пространстве.